

多元文化 藝術饗宴

2014移民節

文 / 移民事務組科員 陳莉莉
圖 / 入出國事務組科長 蔡培源
南區事務大隊專員 侯儒都
秘書室專員 林漢洲 科員 柯元蘋

全球化浪潮，移民流動頻繁，為體現政府對新移民所提供服務之實施成效，無分國籍、尊重多元、欣賞差異，落實人權平等與保障，本署自97年度起即於聯合國訂定之「國際移民日」（12月18日）辦理系列活動，並於100年經內政部納入訂為「移民節」擴大舉辦。

2014移民節，熱鬧饗宴登場

移民 文化為我國注入新的生命力，多元文化之融合與創新，是社會凝聚力之根本，一年一度的移民節慶祝活動，於民國103年12月6日下午在臺北孔廟登場，舉行「多元文化藝術饗宴」慶祝活動。內政部邱昌嶽次長親臨會場，除頒發表揚102年度外籍與大陸配偶照顧輔導措施考核表現績優11個縣市外，並一起欣賞新移民才藝表演，同時對努力創業及表演傑出的新移民表示讚揚，邱次長以新移民娘家立場呼籲社會各界要重視新移民對家庭、社會、國家的貢獻並肯定新力量的展現，讓臺灣社會更多元友善。

本次移民節慶祝活動以藝術饗宴為主軸，強調展現新移民新力量，以音樂促進社會互動與整合，以藝術展現每一族群無可取代的獨特性；藉由藝術展演、移民故事及新住民多元文化宣導影片播映等活動，增進民眾對文化多樣性的認識，促進各族群間的理解與尊重；也希望能以文化為大使，推動國際文化交流，讓文化帶動國家整體發展。更展現出政府多年來投入大量人力、財力進行移民輔導措施、彰顯多元文化價值，提升族群特色產業，新移民已不再是被照護者的角色，而是我國的新動能！



德籍第二代美女雷堤娜現代舞演出。



新移民精采演出，展現多元文化藝術饗宴。



第一位獲SONY世界攝影賽首獎的日籍配偶近藤悟(左)。



第一位獲得十大傑出青年的新移民女性林麗蟬(左)。

2014移民節，熱鬧饗宴登場

在舞臺區邀請具表演才華的新移民及其二代展現才藝，如越藝之星歌舞表演、臺波混血小帥哥陳明哲吹薩克斯風、德籍二代美女雷堤娜現代舞，以及新移民親子母語歌謠，湖新合唱團高歌寶島新樂園，他們的精彩演出讓孔廟明倫堂轉變為新移民展演舞臺，與會的民眾見證新移民的藝術才能。

新移民故事區則以實例展現新力量，匯集「第一」特性的新移民故事，如第一位十大傑出青年林麗蟬、第一位移民官汪慧玲、第一位獲SONY世界攝影賽首獎的日籍配偶近藤悟、第一位獲選百大具影響力的阿拉伯女性約旦籍的古亞蘭、第一位聯結車駕駛丁氏翠、第一位南投鹿谷鄉茶藝師潘菁菁、第一位女性新移民布袋師葉蘇珊、第一位金鐘獎女主角莫愛芳、第一位代表出征奧斯卡金像獎導演來自緬甸的僑生趙德胤、第一位臺北市外籍鄉長蕾妮絲等，他們的故事值得一再品味，透過面對面的分享及展示，讓人們得以走進他們的故事，傾聽他們的聲音，對他們的經歷感同身受。而創業成功的新移民阮美蘭、徐莉、朴信詠、阮鳳鶯及蕭奕霆等人也不遑多讓，他們也將自己的努力成果在現場分享，希望更多新移民朋友可以學習及開創自己的精彩人生，也藉由藝術饗宴及故事分享，以新住民的視野與實際受到協助的感受，詮釋不一樣的移民節。

新移民新故鄉，開創新人生

這次共同主辦的臺北市政府民政局也邀請北投區環保打擊樂在現場演奏，自製的環保樂器吸引全場目光，演奏的曲目也雅俗共賞，將音樂及環保做了完美的結合。此外，各區公所設置活動攤位展現新移民朋友的發展成果，並提供義剪、指甲彩繪、手作小物課程等互動體驗，更提升民眾的參與感。同時，今年剛完成培訓的新移民導覽員負責孔廟說明，讓孔廟文化與多元文化相互激盪，又與觀光結合，再次見證新移民的學習成果。

本次活動全方位肯定不同文化對我國社會發展正向而積極的態度，藉由藝術饗宴、故事分享、成功創業及互動體驗，展現新移民在新故鄉開創新人生、新力量的成果，呈現新住民展新的風貌與多面向的文化底蘊，讓與會的民眾滿載而歸。

- 上1:第一位新移民移民官汪慧玲分享心路歷程。
- 上2:創業成功區代表之一阮鳳鶯。
- 上3:臺波混血小帥哥陳明哲吹奏薩克斯風。
- 上4:活動當日由培訓完成的新移民導覽員負責孔廟導覽說明。
- 下左:移民署長莫天虎(左)讚許第一位南投鹿谷鄉茶藝師潘菁菁是新移民成功典範。
- 下右:內政部次長邱昌嶽(中)、移民署長莫天虎(左3)與102年度績優縣市代表合影。

